ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

Основная образовательная программа начального общего образования Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 62» г.Брянска составлена на основе анализа результативности деятельности школы с учётом требований Федерального государственного образовательного стандарта нового поколения и представляет собой концепцию развития содержания обучения, воспитания, технологического и кадрового обеспечения этого содержания, организации учебно-воспитательного процесса на начальной ступени школы на 2011-2015 учебный  год.
 
Основными целями образовательного процесса в начальной школе являются:

· освоение системы знаний, умений, опыта осуществления разнообразных видов деятельности, формирование желания и умения учиться;

· создание условий для охраны и укрепления физического и психического здоровья детей, обеспечение их эмоционального благополучия;

· воспитание эмоционально-ценностного позитивного отношения к себе и окружающему миру, поддержание оптимистической самооценки и уверенности в себе, обучение навыкам общения и сотрудничества.

Основными задачами  начальной школы являются:

· создание условий для комфортного ощущения ребёнка в школе, для его полноценного развития, для сохранения его здоровья;

· формирование желания и умения учиться, готовности к образованию в школе и самообразованию; 

· формирование осознанного принятия детьми ценностей здорового образа жизни и регуляции своего поведения в соответствии с ними;

· развитие готовности ребёнка к активному взаимодействию с окружающим миром (эмоциональной, интеллектуальной, коммуникативной и деловой);

· развитие инициативности, самостоятельности, навыков сотрудничества в разных видах деятельности.

Исходя из целей и задач, учебно-воспитательный процесс в начальном звене  школы строится на следующих принципах:

· гуманизации (основным смыслом  образовательного процесса становится развитие воспитанника и обучающегося);

· дифференциации и индивидуализации обучения (развитие воспитанника и обучающегося в соответствии с его склонностями, интересами и возможностями);

· развивающий характер образования (реализуется через деятельность каждого обучающегося в соответствии с его склонностями, интересами и возможностями);

· преемственность образования (предполагает связь  начального  и основного образования);

· системность (взаимосвязь и взаимозависимость компонентов учебно-воспитательного процесса).

· доступность и открытость для обучающихся, их родителей.
Принципиальным подходом к формированию ООП начального общего образования стал учёт изменения социальной ситуации развития современных детей. Наряду со знаниевым компонентом в программном содержании обучения представлен деятельностный компонент, что позволяет установить баланс теоретической и практической составляющих содержания обучения. Определение в программе содержания тех знаний, умений и способов деятельности, которые являются надпредметными, дает возможность объединить усилия всех учебных предметов для решения общих задач обучения, что обеспечивает интеграцию в изучении разных сторон окружающего мира. 
ПРОГРАММА АДРЕСОВАНА:

учащимся и родителям:

· для информирования о целях, содержании, организации и предполагаемых результатах деятельности ОУ по достижению каждым обучающимся образовательных результатов;

· для определения сферы ответственности за достижение результатов образовательной деятельности школы, родителей и обучающихся и возможностей для взаимодействия;

учителям:

· для углубления понимания смыслов образования и в качестве ориентира в практической образовательной деятельности;

администрации:

· для координации деятельности педагогического коллектива по выполнению требований к результатам и условиям освоения учащимися ООП НОО;

· для регулирования взаимоотношений субъектов образовательного процесса (педагогов, учеников, родителей, администрации и др.)

ХАРАКТЕРИСТИКА

ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВНИЯ
Основная образовательная программа начального общего образования адресована учащимся 1–4 классов и обеспечивает гарантию прав учащихся на образование (доступное и качественное), оптимизацию образовательного процесса (оптимальные способы организации учебной деятельности и сотрудничества, познавательной, творческой, художественно-эстетической и коммуникативной деятельности), эффективное использование современных технологий обучения, обеспечение условий для самореализации, самоопределения личности и сохранения здоровья учащихся, использование современного материально-технического обеспечения образовательного процесса, информационное и психолого-педагогическое  сопровождение образовательного процесса.
    Образовательная программа ориентирована на учащихся, достигших 6,5 лет и старше,  имеющих первую или вторую группу здоровья. Наличие третьей и четвертой группы здоровья не исключает возможности обучения в школе, но определяет содержание индивидуального сопровождения.

Особенностью контингента учащихся 1-ых классов определяется тем, что они были воспитанниками «Субботней школы развития» и имеют начальный уровень сформированности УУД: адекватную мотивацию учебной деятельности; предпосылки успешного овладения чтением и письмом; владеют умениями решать математические, лингвистические и другие задачи; организовывать и выполнять учебную деятельность в сотрудничестве с учителем.  
При зачислении в первый класс соблюдается порядок приема учащихся, гарантирующий их право на образование в соответствии с Законом РФ «Об образовании». 

Зачисление в первый класс производится в заявительном порядке на основе Положения о приеме учащихся в первый класс, разработанного в соответствии с Уставом школы.

Процедура выбора ОУ: ознакомление родителей будущих первоклассников с реализуемыми образовательными программами (Дни открытых дверей, родительские собрания);  индивидуальные консультации;  прием заявлений; анализ состояния здоровья детей (на основании медицинских доку​ментов). Обучение в начальной школе осуществляется по четырём государственным образовательным  программам: «Школа России», «Школа 2100», «Гармония», развивающей системе   Л. Занкова;      
Учебно-методические комплекты представляют собой целостную информационно-образовательную среду для начальной школы, сконструированную на основе единых идеологических, дидактических и методических принципов, адекватных требованиям ФГОС к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования. Такой подход позволяет реализовать на практике ключевое положение ФГОС: «Эффективность учебно-воспитательного процесса должна обеспечиваться информационно-образовательной средой,  системой информационно-образовательных ресурсов и инструментов, обеспечивающих условия для реализации основной образовательной программы образовательного учреждения».

Идеологической основой  УМК является «Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России», направленная на формирование у подрастающего поколения системы ценностей гуманизма, созидания, саморазвития, нравственности как основы успешной самореализации школьника в жизни и труде и как условия безопасности и процветания страны. 

Дидактической основой УМК является дидактическая система деятельностного метода, синтезирующая на основе методологического системно-деятельностного подхода. Весь методический  аппарат используемых УМК ориентирован  на организацию учебной деятельности учащихся на основе системно-деятельностного подхода, как основного механизма достижения личностных, метапредметных и предметных результатов освоения ООП НОО в контексте ФГОС.
Методической основой является  совокупность современных методов и приемов обучения и воспитания, реализуемых в   УМК (проектная деятельность, работа с информацией, мир деятельности и пр.). 
При реализации ООП педагогами применяются современные образовательные технологии, методы, формы обучения, приемы и иные педагогические ресурсы организации учебно-воспитательной работы с учащимися в процессе как урочной, так и внеурочной деятельности, создающие условия для формирования  у учащихся умений и навыков самоорганизации, самостоятельности, саморазвития и творчества: 
- ориентирование всего учебного материала, его структуры и способов представления на максимальное включение младших школьников в учебную деятельность;

-   значительный воспитательный потенциал;

- преобладание проблемно-поискового метода обучения, заданий и вопросов, инициирующих детское действие с целью овладения универсальными учебными действиями (УУД);

- проектные, творческие задания, практические работы, учебные диалоги;

- практическая направленность содержания учебного материала с опорой на социальный опыт ученика, связь с реальной действительностью и другими школьными предметами на основе формирования УУД;

- возможности для моделирования изучаемых объектов и явлений окружающего мира;

- возможности для дифференцированного и личностно-ориентированного образования школьников, реализации педагогики сотрудничества;

-  возможности для работы с современной информационно-образовательной средой: использование информационно-коммуникационных технологий, электронных образовательных ресурсов, Интернет-ресурсов, различных мультимедийных приложений (DVD-видео, программное обеспечение для интерактивной доски и CD-ROM диски).

- ориентация на здоровьесбережение младших школьников;

- возможности для разнообразия организационных форм обучения: индивидуальной, парной, групповой, коллективной, фронтальной.

В процессе обучения по УМК в соответствии с деятельностным подходом реализуется задача формирования функционально грамотной личности. Характерной особенностью образовательных программ является следующий принцип: учебный материал предлагается ученикам по максимуму, а учащийся должен усвоить материал по минимуму стандарта. Таким образом, у каждого ребенка есть возможность взять столько, сколько он может.

Рабо​тая с учебно-методическим комплектам, школьник осваивает принципиально другую роль - «исследователь». Такая позиция определяет его заинтересованность процессом познания. А также усиление внимания к творческой деятельности учащихся, осно​ванной на инициативе и самостоятельности каждого школьника.

Учебно-методические комплекты обеспечивают два типа дифференциации обучения. Первый тип определяет разноуровневость всех предлагаемых детям заданий, которые подобраны по принципу «труднее – легче». Сущность такого подхода заключается в том, что каждый ребенок получает возможность решить любую задачу, но в разные периоды обучения. Хорошо успевающий ребенок раньше решает учебные задачи, способ построения которых является более сложным по сравнению с теми заданиями, которые в этот момент обучения решают все другие дети. Ученик получает право на инициативность, самостоятельность, индивидуальный поиск и творчество.
Учебники  эффективно дополняют рабочие и творческие тетради, словари, книги для чтения, методические рекомендации для учителей, дидактические материалы, мультимедийные приложения (DVD-видео; DVD-диски со сценариями уроков, реализующих деятельностный метод обучения; CD-ROM диски; презентационные материалы для мультимедийных проекторов; программное обеспечение для интерактивной доски и др.
                                       ПОРТРЕТ ВЫПУСКНИКА НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ
· Умеет учиться, способен организовать свою деятельность, умеет пользоваться информационными  источниками;

· владеет опытом мотивированного участия в конкурсах и проектах на разных уровнях;

· обладает основами коммуникативной культуры (умеет слушать и слышать собеседника, высказывать своё мнение);

· любит свой город, край, свою Родину;

· любознательный, честный, внимательный, толерантный, активно и заинтересованно познающий мир;

· уважает и принимает ценности семьи и общества, готов отвечать за свои поступки перед семьёй, школой;

· соблюдает правила здорового и безопасного  образа жизни;

· готовый обучаться в средней школе.
РЕЖИМ РАБОТЫ:
Начало занятий – 8.30. 
Продолжительность урока в начальной школе:

· в 1-м классе–1 полугодие - 35 минут; со 2 полугодия – 45 минут.
· во 2–4 классах– 45 минут с обязательным проведением двух физкультминуток по 1,5–2 мин каждая;

·  продолжительность перемен между уроками –10 минут;

·  большая перемена – 20 минут; 
в 13.30 – обед, затем прогулка не менее 1,5–2 ч. 
Продолжительность учебного года:

· в 1-м классе – 33 учебные недели;

· во 2-4 классах – 34 учебные недели.

Начальная школа работает в режиме пятидневной учебной  недели. Учебный год делится на 4 четверти. Продолжительность каникул не менее 30 календарных дней в течение учебного года и не менее 12 недель летом. Для учащихся первых классов в середине третьей четверти (февраль) выделяется дополнительная каникулярная неделя. В летнее время функционирует две смены летнего лагеря отдыха с дневным пребыванием.
 КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ООП НОО 

Учителей начальных классов  - 21 человек
 Образование педагогов:                              Квалификационные категории:                                              

 Высшее – 20 человек;                                   Высшая категория – 14 человек;
  Средне-специальное – 1 чел.                     Первая категория – 4 человека;
                                                                         12 разряд – 1 человек;
                                                                          8 разряд – 2 человека.
Воспитатели ГПД –5 человек:  12 разряд – 2 человека, 8 разряд – 2 человека, 
9 разряд – 1 человек.

ИМЕЮТ НАГРАЖДЕНИЯ:

· Знак «Отличник народного просвещения» – 2 человека;

· Знак «Почётный работник общего образования» – 1 человек;

· Почётная грамота Министерства образования и науки РФ – 2 человека.
